Дорогие родители, мамы, папы, бабушки и дедушки, находящиеся сейчас на самоизоляции!
Сообщество школьных библиотекарей России обращается к вам с предложением: в период распространения коронавируса запустить свой, хороший «вирус» – добра, разума и любви в семьях – при помощи семейного чтения хороших книг.
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	Ассоциация школьных библиотекарей русского мира


	

	

	

	

	

	

Всероссийская читательская акция «Обнимем ребёнка с книгой!»

Организаторы акции: школьные библиотекари России (РШБА) при поддержке Общероссийской общественно-государственной организации «Союз женщин России» и компании «Директ-Медиа». 

Мы запускаем акцию «Обнимем ребенка с книгой!». Мы не можем обнимать друг друга на улицах, но в семье мы можем стать еще ближе друг к другу.

Наша «читательская акция любви» – хороший повод, прочитав в семейном кругу добрый рассказ или сказку, поговорить с детьми о том, о чём с ними вообще говорят очень редко: о доброте и сострадании, взаимопомощи, уважительном отношении друг к другу, любви – не только к людям, но и «братьям нашим меньшим», верности, чести, достоинстве, ответственности. Всё это – эмоции высокого класса, которые с рождения надо воспитывать в малыше. Питание и воспитание – разные слова, хотя и имеют один корень. Мы же, в суматохе дней, всегда помним о первом, и не всегда – о втором.

Предлагаем вам разработки лучших российских специалистов по чтению! Мы предоставляем:
· доступ к электронному ресурсу «Читающая школа». Ресурс содержит журналы «Читайка», «Читаем вместе», книжные коллекции библиотечной тематики и множество иных методических, библиотечных, литературных материалов. Для индивидуального использования достаточно зарегистрироваться на платформе biblioschool.ru
· издание «Уроки материнского чтения» в электронном виде на платформе biblioschool.ru 

· «Добру откроем сердце» (школа развивающего чтения для мам) – рекомендуемый список рассказов и методические подсказки. 

Подробнее об акции на портале rusla.ru
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Бесплатный доступ к электронному ресурсу «Читающая школа»

В связи ограничительными мерами на время борьбы с инфекцией коронавируса и переходом на дистанционные формы обучения в средних школах ИД «Директ-Медиа» и РШБА открывают для педагогов и школьников бесплатный доступ к совместному ресурсу «Читающая школа» до 1 июня 2020 года.

«Читающая школа» - это инновационный электронный ресурс для школьных библиотек, преподавателей и школьных администраций. Ресурс содержит дайджест новостей образования, «Школьный электронный каталог» (выпускаемый Российской книжной палатой), журнал «Школьная библиотека», «Читайка», «Читаем вместе», книжную коллекцию библиотечной тематики и множество иных методических, библиотечных, литературных материалов, необходимых для учебного процесса.

Чтобы оформить доступ, школе необходимо отправить заявку на предоставление доступа к ЭБС в специальной форме или по email: manager@directmedia.ru с указанием названия школы, контактных данных и количества учащихся, кому необходимо подключение.

Для индивидуального использования родителям и школьникам достаточно зарегистрироваться на платформе www.biblioschool.ru.
Подробнее на портале rusla.ru


	



	Представляем новые издания
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«Уроки материнского чтения»
Учебно-методическое пособие по реализации проекта
РШБА «Читающая мама – читающая страна»

Автор: И.И. Тихомирова

Цель пособия – возбудить и усилить у матерей интерес к вопросам детского чтения и мобилизовать их на включение в этот процесс. Для этого автором
специально создана система читательского всеобуча матерей как руководителей детского чтения в семье, пробуждающего у ребёнка интерес к этому роду
эмоционально-интеллектуальных занятий.

Автор опирается на традиции материнского чтения, начинающиеся колыбельными песнями, продолжающиеся с использованием лучших образцов художественной литературы для разных возрастных групп детей.
Пособие снабжено вопросами к читающим мамам для обдумывания и самопроверки усвоения
предлагаемого в пособии материала. В конце пособия даются практические советы читающим мамам.
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Селфи на фоне эпохи:
библионавигатор по современной литературе

Автор: Черняк М.А.

Анализ формирующихся в последние годы разнообразных
авторских стратегий и выявление социокультурных причин их появления помогут не только ориентироваться в современном литературном процессе, но и понять закономерности развития культуры XXI века. Основной целью пособия является развитие у читателей восприимчивости к современной литературе, умения ориентироваться в новинках литературы, способности к интерпретации различных текстов художественной литературы. Калейдоскоп мнений современных критиков даст возможность составить свое представление о современной литературе.
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· Весёлый поэт — Александр Лугарёв
· Олег ВАСЮТИНСКИЙ Зюзюка Зю
· рубрика Татьяны БОКОВОЙ 
· Представляем букву «М»
· Сказка «Меню для мишки»
· Вопросы, словарики, игровые задания, загадки
· Песенка «Колыбельная для мамы»
· Дмитрий ПОЛЯКОВ Кто такой Франциск Скорина?
· Вячеслав КОЗАЧУК Снежинка и конец зимы
· Дмитрий ПОЛЯКОВ Цвет весеннего снега
·  Татьяна ВАРЛАМОВА Каракатица
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